

俟新法公布後，再行研議辦理。

二八〇

質詢日期：八十八年八月十日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：衛生局

質詢題目：本市現在共有幾位母乳哺育推廣志工指導員？分布於那些醫療院所服務？各幾名？工作狀況及成效為何？衛生局有沒有通告並要求本市所有公私立產科機構的醫師及護理人員，必須親口告知孕婦產婦們餵食母乳的好處？有沒有鼓勵並協助成功餵食母乳？

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一本府衛生局於八十五、八十七年度各辦理一班母乳哺育推廣志工指導員培訓班，分別訓練二十四名、二十五名，並於八十八年度相繼辦理志工指導員繼續教育，渠等志工目前分布於各公、私立醫院、衛生所之諮詢服務台或醫院病房、嬰兒室、門診、及餵奶室等單位，協助指導孕婦產婦們哺餵母乳及諮詢服務，幫助解決相關問題及技巧，使孕產婦於產後能夠輕鬆的哺餵母乳，降低因遇挫折而放棄哺餵母乳之情況，他們的哺乳知識及衛教精神獲得各方的肯定與支持，為激勵母乳哺育推廣志工指導員之工作績效，本府衛生局特於八十八、三、十九表揚十位「績優母乳哺育推廣志工指導員」。

二、目前九十以上的產婦都在醫院、診所生產，所以醫院、診所的推廣措施對母乳哺育成功與否影響最大，由於本市八十%的產婦在地區醫院級以上醫院生產，本府衛生局特

於八十八年七月二十三日至七月三十一日，配合國際母乳週（八月一日至八月七日）宣導活動加強母乳哺育政策並至本市設有產科之各公、私立醫院普查推動母乳哺育之現況，針對缺失輔導改善。

三、本府衛生局為有效提昇母乳哺育成效，自八十五年起每年均辦理醫護人員、軍訓護理教師等專業人員之母乳哺育繼續教育，並函文周知各醫療院所加強母乳哺育政策之推廣，告知孕產婦哺餵母乳，亦常於台北電台宣導「哺餵母乳、好處多多」，以教育更多婦女親身授乳。八十七年九月本府衛生局率先於本府聯合服務中心設立「餵奶室」，提供市民或員工餵奶或擠奶。

二八一

質詢日期：八十八年八月十日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：衛生局

質詢題目：一九九一年六月世界衛生組織及聯合國兒童基金會，正式提出嬰兒親善醫院的方案，即產科機構幫助產婦餵母乳成功的十個步驟以來，我們作了多少努力？這十個步驟的順序可以調換嗎？為什麼「讓所有的孕婦知道哺餵母乳之好處及如何餵奶」以及「教導母親如何餵奶，以及必須和嬰兒分開時，如何維持泌乳」和「除非有特殊需要，不要給嬰兒母奶之外的食物」這

三項工作竟然擺在「第二階段」？對嗎？

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一母嬰親善醫院是由世界衛生組織及聯合國兒童基金會所主持的全球運動，目的在創造一個讓母乳哺餵成為常規的醫療照顧環境，給予每個嬰兒生命最好的開始，母嬰親善醫院有兩個主要的目標：經由十個步驟的執行來改變醫院及產科機構，終止給產科病房及醫院免費或低價母乳代用品的作法，世界第一所母嬰親善醫院於一九九二年三月在菲律賓培拉醫院誕生，至一九九八年七月止，全世界總共有二三五六四所。

二在臺灣由於需要機構硬體及軟體配合，故行政院衛生署委託婦幼衛生研究所規劃，將此十步驟，由機構分成三個階段完成實施。

三本府衛生局為積極推動「成功哺餵母乳十步驟」全球標準來建立母嬰親善醫院，擬結合產、官、學界成立評核專家小組，建立評鑑依據及標準。

近年來，該局推動「母乳哺育」工作不遺餘力，經統計臺北市八十三年至八十七年住院期間母親哺育率已逐年提高，唯仍需努力克服產婦在坐月子期間餵母乳之困難。

二八二

質詢日期：八十八年八月十日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：衛生局

質詢題目：本市產婦之母乳哺育率是如何統計調查的？產婦出院後仍餵母乳的比率，在兩週以內，一個月以內，兩個

月、三個月、到一年以內的比率各為多少？請以八十六年、八十七年作一分類統計。

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一本市產婦之母乳哺育率是如何統計調查的？

(一) 台北市母乳哺育率係以電話、問卷或實際訪查為調查方式，其統計分母以該年總活產數除該年哺餵母乳數計算之。

(二) 純哺餵母乳：指產婦純粹以母乳哺餵，沒有添加任何配方奶、葡萄糖或水份；但個案若是將母奶擠出，用湯匙、滴管、奶瓶或是杯子餵食亦屬之。若母親於住院第一天以瓶餵，但在住院二、三天後經由衛教改成純餵母乳，則此個案亦屬純哺餵母乳。

二產婦出院後仍餵母乳的比率，在兩週以內，一個月以內、兩個月、三個月、到一年以內的比率各為多少？請以八十六年、八十七年作一分類統計。

(一) 根據衛生所電話訪問：

八十六年產婦出院後一個月之母乳哺育率：三十二·五%

九十七年產婦出院後一個月之母乳哺育率：三十四%。(二) 本市由於限於人力之不足尚無追蹤八十六年、八十七年產婦出院後仍餵母乳的比率，在兩週以內，一個月以內、兩個月、三個月、到一年以內的比率各為多少之數據，經查文獻歷年台灣地區母乳哺育率（如附表一）(三) 為了解及統計本市所屬市立醫院母乳推動成效自八十八年三月開始，已加強各市立醫院配合出院準備服務計畫，追蹤產婦出院後一個月之母乳哺育率，經統計臺北市